

Достойное завершение земного пути

24

Деян. 7:54–60

Общий план:

- I. Оставайтесь бескомпромиссным в служении (ст. 54)
- II. Живите перспективой Небес (ст. 55–56)
- III. Проявляйте смирение в страданиях (ст. 57–58a)
- IV. Распространяйте доброе влияние (ст. 58б)
- V. Имейте уверенность в спасении (ст. 59)
- VI. Относитесь с любовью к врагам (ст. 60)

Достойное завершение земного пути Деян. 7:54–60

Вступление

В заключительной части 7-й главы книги Деяния мы увидим, как синедрион отреагировал на проповедь Стефана.

Слушая сие, они рвались сердцами своими и скрежетали на него зубами. Стефан же, будучи исполнен Духа Святого, возрев на небо, увидел славу Божию и Иисуса, стоящего одесную Бога, и сказал: вот, я вижу небеса отверстые и Сына Человеческого, стоящего одесную Бога. Но они, закричав громким голосом, затыкали уши свои, и единодушно устремились на него, и, выведя за город, стали побивать его камнями. Свидетели же положили свои одежды у ног юноши, именем Савла, и побивали камнями Стефана, который молился и говорил: Господи Иисусе! прими дух мой. И, преклонив колени, воскликнул громким голосом: Господи! не вмени им греха сего. И, сказав сие, почил (Деян. 7:54–60).

В истории спорта немало примеров поражений, случившихся за несколько метров до финиша, за несколько секунд до финального свистка. Так, например, один из велогонщиков, лидируя в заезде, настолько увлекся приветствием зрителей, что проиграл велогонку. Оторвавшись от всех соперников и считая себя победителем, он снизил скорость, перестал держать руль и лишь радостно размахивал руками многочисленным болельщикам справа и слева. Но за несколько метров до финиша его обогнал соперник, приближение которого оказалось незамеченным. Печально, когда люди проигрывали олимпийские медали за несколько десятых или даже тысячных секунды до финального свистка. Долгие годы упорных тренировок, интенсивная подготовка перед олимпиадой, успешное выступление в начале и обидное поражение в самый последний момент...

В церкви мы также наблюдаем нечто подобное. Многим из нас известны печальные примеры тех, кто начал свое служение весьма ревностно и посвященно, но со временем сошел с дистанции. Может быть, оказался предателем, как Иуда, или возлюбил нынешний век, как Димас (2 Тим. 4:10). Вы скажете, что эти люди никогда не были истинно верующими: «Они вышли от нас, но не были наши...» (1 Ин. 2:19). Об Иуде же сказано: «Но есть из вас некоторые неверующие. Ибо Иисус от начала знал, кто суть неверующие и кто предаст Его» (Ин. 6:64). Но и подлинно верующий на заключительном этапе своего земного пути может совершить нечто крайне неразумное, недостойное, перечеркнуть все свои прежние труды, уменьшить или вовсе потерять небесную награду.

Одним из ярких примеров подобного неразумия, проявленного в конце жизни, является известный евангелист, пастор и богослов Джон Стотт. Он родился в 1921 году, обратился к Богу в 17 лет. Уже в 24 года был рукоположен в Лондонской церкви «Всех душ». В 1959–1991 гг. служил личным священником королевы Елизаветы II. Джон Стотт является автором сотен статей и комментариев. Его перу принадлежат около 50 книг, среди которых немало бестселлеров. В 2005 году журнал «Time» назвал его одним из ста самых влиятельных людей мира. Стотт зарекомендовал себя как верный проповедник основных доктрин христианства. Однако на заключительном этапе жизни неожиданно для многих он отошел от некоторых из своих прежних взглядов. Стал утверждать, будто ад – это сжигание в небытие, а не вечное мучение для грешников, а также выступал за рукоположение женщин в пресвитеры. Днем, 27 июля 2011 года, в 9.15 в окружении членов своей семьи и близких друзей Джон Стотт ушел в вечность под музыку Генделя и чтение Библии.

Каждому из нас следует беспокоиться не только о начале своего христианского пути, но и о его достойном завершении. Необходимо стремиться прославить Бога не только жизнью, но и смертью.

Книга Деяния не рассказывает очень подробно о жизни и служении Стефана. Известно лишь, что он входил в число семи человек, «...изведенных, исполненных Святого Духа и мудрости...» (Деян. 6:3), которых в первой церкви избрали отвечать за распределение материальной помощи нуждающимся. Но о последних часах и минутах жизни Стефана книга Деяния повествует очень и очень подробно. Сегодня на примере этого служителя мы будем учиться достойному завершению земного пути. Этому нужно учиться, потому что без библейского обучения достойного завершения жизни и служения не получится. Итак, начнем, обратившись к Слову Божьему.

Во-первых, для достойного завершения земного пути...

I. Оставайтесь бескомпромиссным в служении

Слушая сие, они рвались сердцами своими и скрежетали на него зубами (Деян. 7:54).

«...Рвались сердцами...». Слово, переведенное как «рвались», происходит от греческого «диаприо», буквально означающего «распиливать», в переносном смысле «разрываться от гнева». «...Скрежетали на него зубами». Уверен, это не образный язык, а подлинное описание происходящего. Слово, переведенное как «скрежетали», происходит от слова «брухо», означающего «кусать с громким шумом, скрежетать зубами». Ясно, что слушающие Стефана воспылали злобой и ненавистью к нему. Если лицо Стефана сияло, как лицо ангела (Деян. 6:15), то лица его судей явно были обезображены из-за невероятной ненависти. Деяния 7:54 указывает на необычную ярость, какое-то сатанинское рвение.

Что же вызвало столь злобную реакцию? Бескомпромиссная, смелая, обличительная проповедь Стефана. Он исключил возможность любого компромисса между христианством и отступническим иудаизмом. Согласно проповеди Стефана, церковь и первосвященники не поклоняются одному и тому же Богу. Церковь поклоняется Богу, пославшему Мессию, а непринявшие Иисуса Христа поклоняются идолу: своему храму, системе жертвоприношений. Их божество ограничено святой землей, Иерусалимским храмом, обрядами отступившей религии. Пока Стефан мог говорить, он утверждал истину, ни в чем не уступив религиозным вождям своего народа. И в этом он последовал примеру Иисуса. Последнюю неделю своей жизни Иисус Христос провел, обличая заблудший Израиль: Он очистил храм во второй раз, изгнав всех продающих и покупающих (Мф. 21:12–13); Он обличал книжников и фарисеев словами «горе вам» (вспомните 23-ю главу Евангелия от Матфея, это одно из наиболее строгих обличений всей Библии); также Господь предсказывал разрушение Иерусалимского храма, говорил о грядущем суде над непокорным Израилем (Мф. 24:1–2).

Многие мученики века Церкви сохранили верность Богу ценой своей жизни. Тем более нам следует бескомпромиссно держаться учения Библии, когда нет столь высокого уровня опасности. Научитесь замечать свое отступление от бескомпромиссной библейской позиции. Вы начали активно посещать церковные собрания, читать книги, слушать проповеди, но жизненные потрясения, искушения, конфликты охладили ваш пыл. Теперь вы меньше жертвуете, служите, познаете, позволяете себе лениться, необоснованно отдыхать, относиться небрежно к своим христианским обязанностям. А кто-то идет еще дальше, увлекаясь приобретениями, сребролюбием, снимая эмоциональное напряжение алкоголем, ища радость в грехе. Все это – компромисс. Жизнь не проста. Стрессы,

разочарования, неудачи, предательства и непонимание близких заставляют кого-то опускать руки, отступать от принципов, утверждаемых в церкви. Вот почему так трудно оставаться до конца земного пути верным, бескомпромиссным, дисциплинированным, не утратившим интерес к делу созидания церкви, познанию Писания, не терпящим греховного влияния рядом с собой. Это сложная задача, требующая немалых усилий.

Один из самых мудрых людей на земле не справился с подобной задачей. Под конец своей жизни Соломон пошел на ужасный компромисс: он стал поклоняться идолам. Приложите все усилия, живите каждый день, как последний, чтобы завершить земной путь, как Стефан, а не как Соломон.

Во-вторых, для достойного завершения земного пути...

II. Живите перспективой Небес

Стефан же, будучи исполнен Духа Святого, воззрев на небо, увидел славу Божию и Иисуса, стоящего одесную Бога, и сказал: вот, я вижу небеса отверстые и Сына Человеческого, стоящего одесную Бога (Деян. 7:55–56).

Покорный Святому Духу и ведомый Им, Стефан поднял свой взор к Небесам. В этот момент произошло чудо. Он увидел славу Божьего величия, Его красоту, святость. Радость и благоговение наполнили сердце Стефана. Он увидел Иисуса, стоящего справа от Бога, о чем и заявил своим обвинителям. И в этом заключался еще один укор синедрину, судьям Израиля. Они обвиняли Стефана в негативном отношении к храму и священству. Он же доказал в своей проповеди, что Бог являлся Аврааму, Иосифу и Моисею до построения храма, до установления священства. И теперь Стефан видит Небеса, имеет прямой доступ к Богу, вне храма, без посреднической роли земных священников. Это еще раз подтверждает его правоту. Поклоняться Богу можно на всяком месте, и храм не является центром поклонения. Доступ к Богу открыт через Иисуса Христа, посредничества религиозной элиты Израиля больше не требуется.

В видении Стефана Иисус стоит одесную Бога, а не сидит. Как вы думаете, почему? Одни толкователи Нового Завета не хотят придавать этому какой-то особый смысл. Неважно, стоит Иисус или сидит, главное, что Он рядом с престолом Отца. Другие же толкователи обращают на это внимание. В Послании к евреям, как и в других местах Писания, описан Иисус, Который сидит одесную Бога: «...Совершив Собою очищение грехов наших, воссел одесную (престола) величия на высоте...» (Евр. 1:3); «Он же, принеся одну жертву за грехи, навсегда воссел одесную Бога...» (Евр. 10:12). Священники в храме стояли, потому что непрестанно совершали жертвоприношения, которые никогда не могли истребить всех грехов. Священник не мог остановиться и спокойно сесть в храме, так как жертвоприношения не прекращались. Но Иисус сидит как завершивший дело искупления: «Ибо Он одним приношением навсегда сделал совершенными освящаемых» (Евр. 10:14).

Почему же Стефан видит Иисуса, стоящим одесную Бога? Иисус встал как адвокат, выступающий в защиту обвиняемого. Религиозные вожди обвиняют Стефана, а Сын Божий оправдывает его перед Своим небесным Отцом. Таким образом, Господь еще и встречает Своего первого мученика, оказывая ему честь, уважение и выражая особую любовь. Находясь в окружении ненавидящих, видя злобные лица своих судей, слыша ложные обвинения, Стефан не падает духом. Он обращает свой взор к Небесам, туда, где восседает его Господь и Спаситель, туда, где находятся все его стремления и надежды. Это значит, что Стефан жил перспективой Небес. Это значит, что он был заранее готов, думал и мечтал о блаженстве грядущего века.

Оказавшись на суде перед синедрионом и обратившись к судьям с речью, Стефан, видимо, с самого начала понимал, чем для него все это может закончиться. Стефан

изначально знал, что рискует жизнью и, скорее всего, произносит предсмертную проповедь. Но это не напугало его и не остановило, не заставило идти на компромисс в попытке задобрить судей. Его сердце не принадлежало земле, оно было захвачено, увлечено небом. Это и является объяснением его невероятной смелости и спокойствия перед лицом смерти.

Необходимо жить перспективой Небес, чтобы оставаться бескомпромиссным, верным Богу даже перед лицом опасности. Читайте Слово Божье, оно описывает Небо, небесный город. Слушайте проповеди, раскрывающие картину грядущего века. Кто сфокусирован лишь на этой жизни, лишь на мимолетных радостях и преходящих ценностях, не сможет сохранить верность Богу в случае серьезной опасности, потому что настолько боится земных утрат, что непременно отступит, пойдет на компромисс, чтобы не потерять ценностей этого века.

Предвкушая радость вхождения в Небеса, несмотря на скорбные обстоятельства жизни, Стефан уподобился своему Спасителю. Все земное служение Христа происходило на заключительном этапе Его жизни. Именно последние три с половиной года Иисус полностью посвятил Себя служению. Согласитесь, это достойное завершение жизни. В этот заключительный период Господь воспитал учеников, преподал Свое учение и совершил подвиг искупления. Последнюю неделю перед распятием Иисус постоянно повторял: «Я иду к Отцу» (Ин. 16:5, 10, 16, 17, 28; 17:11, 13). Ожидая распятия, Христос не падал духом, не отчаивался. Радость приближающейся встречи с Отцом была сильнее всех угроз этого века. В 14-й главе Евангелия от Иоанна Спаситель говорит ученикам: «*Вы слышали, что Я сказал вам: иду от вас и приду к вам. Если бы вы любили Меня, то возрадовались бы, что Я сказал: иду к Отцу; ибо Отец Мой более Меня*» (Ин. 14:28). Свет радостной встречи с Богом Отцом светил нашему Господу сквозь тьму неверия Израиля и злобы книжников, фарисеев и первосвященников. Это подобно тому, как участники боевых действий носят с собой фотографию семьи. Мысли о будущей встрече с любимыми людьми помогают им преодолевать все ужасы войны.

Чтобы достойно завершить свой земной путь, живите перспективой Небес, перспективой встречи с Богом Отцом и Сыном.

В-третьих, для достойного завершения земного пути...

III. Проявляйте смирение в страданиях

Но они, закричав громким голосом, затыкали уши свои, и единодушно устремились на него, и, выведя за город, стали побивать его камнями (Деян. 7:57–58а).

Из этих слов становится ясно, что судьи Стефана окончательно позабыли о правилах поведения во время слушания дела. Слова о небесном величии Христа вызвали приступ ярости у религиозных вождей. Согласно иудейским законам, утверждаемым раввинами, после решения суда исполнение смертного приговора осуществлялось лишь на третий день. Это исключало судебную ошибку, если вдруг появятся доказательства невиновности обвиняемого. Римские власти также запрещали иудейским судам, синедриону в частности, выносить смертные приговоры, кроме тех случаев, когда язычник заходил в запретную для него часть Иерусалимского храма. Смертная казнь находилась во власти римских судов. Но, горя ненавистью к Стефану, религиозные вожди готовы были нарушить и римские, и свои собственные законы. Тем более что римляне могли закрыть глаза в подобных случаях, чтобы не провоцировать склонных к бунтам и восстаниям иудеев.

Судебное заседание было сорвано, поднялся крик, заглушающий слова обвиняемого. Судьи демонстративно закрывали уши, не желая слышать то, что считали богохульством. Стефана схватили, вывели из зала суда и повели за город побивать

камнями. Обычно побивание камнями осуществлялось следующим образом. Осужденного выводили за город, ставили на возвышенное место и сбрасывали вниз с высоты не менее роста двух человек (три-три с половиной метра), но порой – значительно большей. В некоторых случаях осужденный погибал при падении, тогда побивания камнями не требовалось. Свидетели толкали приговоренного к смерти и, если после падения он проявлял признаки жизни, начинали бросать камни. Как правило, метили в грудь, но попадали и в голову.

Обратите внимание на смирение Стефана перед своими гонителями. Он не защищается, не сопротивляется, не молит о пощаде, а кротко идет на смерть. И в этом очевидно еще одно сходство Стефана со Христом. Смирение Иисуса прекрасно описано в пророчестве Исаии: *«Он истязуем был, но страдал добровольно и не открывал уст Своих; как овца, веден был Он на заклание, и как агнец пред стригущим его безгласен, так Он не отверзал уст Своих»* (Ис. 53:7).

Попытки отвечать злом на зло, оскорблением на оскорбление, стремление оправдать себя любой ценой, бесконечно споря и ссорясь, – это позор. Это низкое, недостойное христианина поведение. Мудрое поведение – это смирение перед лицом враждебности. Именно так следует совершать и завершать свой земной путь.

В-четвертых, для достойного завершения земного пути...

IV. Распространяйте доброе влияние

Свидетели же положили свои одежды у ног юноши, именем Савла... (Деян. 7:58б).

Обычно, прежде чем побить человека камнями, с него снимали одежду, но в этом случае разделись сами исполнители приговора. Возможно, потому что им было жарко, а может быть, они подражали грекам, привыкшим снимать верхнюю одежду перед физическими упражнениями. Стерегищем одежды убийц Стефана оказался некий Савл. Таким образом, Лука впервые упоминает о человеке, который в дальнейшем станет центральной личностью в его повествовании. Первое знакомство читателей книги Деяния с Савлом, который в будущем, обратившись, станет апостолом Павлом, сразу же представляет его ревностным противником церкви, который не просто присутствует при убийстве Стефана, а всем сердцем одобряет его, становится соучастником этого великого злодеяния, охраняя одежду убийц. Савл уверен, что Стефан – богохульник, достойный смерти. Смерть Стефана оказала огромное влияние на Савла (Павла). После обращения Павел продолжил дело Стефана. Смерть этого служителя переориентировала церковь с Иерусалима на Иудею, Самарию и другие регионы, открыла двери для благовестия по всему миру. И стать лидером в миссионерском служении церкви было предопределено именно Савлу.

Убежденность в том, что Стефан стал предтечей Павла приходит при сравнении проповеди Стефана с новозаветным учением апостола Павла. Излагая свое учение в Афинах, Павел повторил одну из основных мыслей последней проповеди Стефана: *«Бог, сотворивший мир и все, что в нем, Он, будучи Господом неба и земли, не в рукотворенных храмах живет...»* (Деян. 17:24). Защищая Евангелие благодати от законничества, проникшего в галатийские церкви, Павел, как и Стефан, упоминает об Аврааме, чтобы показать, что праотец богоизбранного народа обрел спасение через веру задолго до появления закона Моисея (Гал. 3:6–29). Слушая предсмертную речь Стефана, наблюдая его уход к Христу, Савл безусловно был потрясен. Обретя спасение, он не забыл увиденного и услышанного. Теперь будучи просвещенным Святым Духом, Павел мог вынести из того трагического дня бесценные уроки. Смерть Стефана способствовала обращению Савла.

Необходимо стремиться закончить земной путь так, чтобы это натолкнуло неверующих на размышления о Христе и вдохновило верующих на посвященное служение. Жизнь и смерть эгоистичных, тщеславных религиозных лицемеров, сфокусированных лишь на земном, отталкивает грешников от церкви и не может вдохновить на миссионерский или пасторский труд.

Какое свидетельство останется после вас? Будут ли вас вспоминать как человека, который до последнего вздоха был посвящен делу Божьему? Смогут ли о вас сказать: «Он отдал делу созидания церкви все свои физические силы, интеллектуальные способности, материальные ресурсы?» Если, живя на земле, вы никого не вдохновили на служение; если, заканчивая, завершая земной путь, никому не указали на Небеса, значит, вы прожили жизнь бесполезно, растратили данные Богом возможности на достижение лишь мелких второстепенных целей, не имеющих никакой ценности с позиции вечности. Достойное завершение земного пути распространяет доброе влияние, доброе свидетельство, приносит добрый плод.

В-пятых, для достойного завершения земного пути...

V. Имейте уверенность в спасении

...И побивали камнями Стефана, который молился и говорил: Господи Иисусе! приими дух мой (Деян. 7:59).

Несколько лет назад на обложке известной газеты мне довелось увидеть фотографию только что почившего руководителя крупной христианской конфессии и прочитать заголовок: «Надеемся, Бог примет его в рай, и молимся об этом». Если в отношении руководителя нет уверенности, то что же остается сказать обо всех остальных?

Относительно Стефана нет никаких сомнений. Его убивали, обвинив в богохульстве, а он молился, обращаясь к Иисусу: «*Приими дух мой*». Его уверенность в переходе в блаженство Небес подобна уверенности Христа, Который, умирая на кресте, молился: «*...Отче! В руки Твои предаю дух Мой*» (Лк. 23:46).

Обладаете ли вы уверенностью в спасении? Кто не имеет спасающей веры, может быть не уверен в своем спасении, потому что у них его нет. А человек, постоянно живущий в грехе или ереси, может иметь ложную уверенность в спасении, полагая, что идет в Небо, когда движется в вечную погибель. И тем, и другим следует покаяться, примириться с Богом, встать на путь спасения. Но и истинно верующий может сомневаться в спасении. Причина сомнений – неоставленный, исповеданный грех либо богословское заблуждение, утверждающее, что истинно верующий может погибнуть, хотя Иисус Христос сказал: «*И Я даю им жизнь вечную, и не погибнут вовек; и никто не похитит их из руки Моей*» (Ин. 10:28). Чтобы завершить земной путь, прославляя Бога, христианин должен быть уверен в своем спасении. Страх, уныние, отчаяние, депрессия и даже потеря рассудка – такой финал жизни разделили несколько моих знакомых (в их числе были даже пастыри), не знавших, спасены они или нет.

У неверующих приближение смерти вызывает страх, панику, ужас. «Для меня смерть – прыжок в крошечную тьму», – заявил умирающий активист атеистического движения Гоббс. «Я покинут Богом и людьми. Я пойду в ад. О, Христос! О, Иисус Христос!» – говорил философ-атеист Вольтер на смертном одре. Но и верующие, просвещенные библейской истиной, знающие из Писания о блаженстве Небес и ужасах ада, боятся навечно погибнуть, так как верят в это гораздо сильнее атеистов. Поэтому от чрезвычайного эмоционального напряжения христианин, любящий Бога, но страшящийся ада, может даже потерять рассудок. Никто на земле не боится вечной гибели так сильно, как настоящий христианин, не убежденный в безопасности своего спасения. Этот страх парализует, пугает,

угашает любовь к Богу и ближним: «...в страхе есть мучение. Боящийся несовершен в любви» (1 Ин. 4:18).

Дабы не завершать земной путь в столь ужасном состоянии, являйте добрые плоды истинного спасения в своей жизни и верьте свидетельствам Библии о том, «...что начавший в вас доброе дело будет совершать его даже до дня Иисуса Христа...» (Флп. 1:6). Бог, начавший в вас доброе дело (то есть спасший вас), не остановится на этом и продолжит его совершать, сохраняя ваше спасение до дня личной встречи с Иисусом Христом в Небесах.

В-шестых, для достойного завершения земного пути...

VI. Относитесь с любовью к врагам

И, преклонив колени, воскликнул громким голосом: Господи! не вмени им греха сего. И, сказав сие, почил (Деян. 7:60).

Склонившись на колени, Стефан громко взмолился о своих врагах и после этого «почил». Лука употребляет греческое слово, буквально означающее «заснул». То есть Стефан не кричал от боли, не стонал, не умирал очень долго. Он ушел красиво, с молитвой на устах. И в этом Стефан еще раз уподобился своему Господу и Спасителю, Который так же молил Небесного Отца в предсмертный час: «...Отче! прости им, ибо не знают, что делают» (Лк. 23:34). Молитва Стефана не осталась без ответа, и спустя время Савл обрел прощение грехов.

Трудно представить себе более ужасное состояние, чем состояние человека, находящегося на пороге вечности, но наполненного злобой, непощением и ненавистью к тем, кого он считает своими противниками. При таких обстоятельствах не получится уйти красиво, прославляя Бога, с молитвой на устах о своих врагах, с сердцем, свободным от горечи и обиды.

Заключение

К завершающему этапу земного пути необходимо готовиться. Тем более что каждый новый день может оказаться для нас последним. Молитесь о том, чтобы прославить Бога своей жизнью и смертью.